

JEŠENÍČEK

Ročník 35



Číslo 6 / 2009 - 2010

OD PODZIMU DO JARA

POŘADÍ SOUTĚŽÍCÍCH PO 1. KOLE (maximum: 13 bodů):

MLADŠÍ ŽÁCI (3.- 4. TŘÍDA)

JMÉNO	TŘÍDA	BODY		MÍSTO
		V 1. KOLE	CELKEM	
Eva Koniřová	3.	13	13	1.
Marek Doležal	3.	13	13	1.
Barbora Svatoňová	3.	12	12	2.
Tomáš Uher	4.	12	12	2.
Simona Šindlerová	3.	12	12	2.
Alice Čížková	4.	12	12	2.
Monika Bezstarostová	4.	12	12	2.
Roman Jaroš	4.	12	12	2.
Lucie Wünschová	4.	12	12	2.
Ondřej Loskot	4.	11	11	3.
Klára Švidroňová	3.	11	11	3.
Stanislav Svašek	3.	11	11	3.
Jan Vodrážka	3.	10	10	4.
David Kadeřábek	3.	9	9	5.
Tomáš Rampas	3.	9	9	5.
Tomáš Kejla	3.	8	8	6.
Michal Jelínek	3.	8	8	6.
Gabriela Svašková	3.	3	3	7.
Kristina Sojková	3.	3	3	7.



OD PODZIMU DO JARA



STARŠÍ ŽÁCI (5.- 7. TŘÍDA)

JMÉNO	TŘÍDA	BODY		MÍSTO
		V 1. KOLE	CELKEM	
Tomáš Vyleta	6.	13	13	1.
Vladimír Jastrzebski	5.	13	13	1.
Václav Hron	5.	12	12	2.
Michal Koňa	5.	12	12	2.
Petra Sunkovská	5.	12	12	2.
B. Komárková, A. Krejčová	5.	12	12	2.
Radim Měchura	5.	12	12	2.
K. Vanická, Š. Hudčková	5.	12	12	2.
Karolína Pokorná	5.	11	11	3.
Andrea Kukiová	5.	10	10	4.
Zdeněk Novotný, Jára Mutínský	7.	10	10	4.

Jak jsme vytvářeli příběh ...

Zkoušeli jste někdy napsat nějaký krátký příběh, v němž by se musela vyskytnout určitá, předem zadaná slova? Tak právě takový úkol dostali na schůzce členové dopisovatelského kroužku. Sami si slova zvolili a poté se pustili do soutěže o nejpovedenější dílko. Nakonec svorně vybírali autora, jehož příběh zaujal nejvíce. Vítězem se stala Štěpánka Edlová (viz foto). A zde je její práce, v níž jsme zvolená slova zvýraznili.



Mocný a bohatý **lord**, na kterého ze **židle** zvědavě pohlížel **kůň** a **pes** netečně surfoval na **internetu**, si jednoho dne řekl: „Mám hodně peněz, tak si něco koupím.“ Odehnal psa od **počítače**, pustil si „**metal**“ a začal na počítači hledat. Narazil na nádhernou **lod'**, zajímavý **obrázek** a dokonce i **kobra** se mu zalíbila! Na internetu se chlubil, že všechny objednávky vyřizují do příštího dne. Spokojeně tedy vypnul počítač a šel si zapsat na svou upomínkovou **tabuli**, že nesmí, ale opravdu nesmí na objednávku zapomenout. Pak zamířil ke své **posteli**, na které právě ležela jeho **kočka** Líza. Převlékl se do pyžama, vystrnadil kočku a šel spát.

Druhý den zazvonil u dveří dodavatel. Předal mu obrázek, kobru (i s teráriem jako bonus), a co se týkalo té lodi, tak řekl: „Tu loď si musíte vyzvednout v přístavu, kde máte rezervované místo zdarma. Lord se neprodleně vypravil do přístavu, aby se projel na své zbrusu nové lodi. Jel tak rychle, že mu proudící vzduch rozhodil jeho krásně nagelovaný **účes**. Jakmile se vrátil domů, samou únavou sebou praštil o **zed'**.

Tak to byl příběh podnikavého lorda, který když se probudil, s hrůzou zjistil, že mu kobra z jeho nového terária mezitím utekla!

Pátáci u Beckera v Kralovicích

Na webových stránkách firmy [BECKER Kralovice s.r.o.](#) si můžeme přečíst: „*Náplní činnosti firmy je sběr a soz komunálních odpadů, sběr separovaných odpadů, jejich zpracování na vlastní třídící lince; letní a zimní údržba komunikací; údržba komunikací a veřejné zeleně; likvidace černých skládek a rekultivace stávajících skládek; nakládání s nebezpečnými odpady; kontejnerová služba; výkup železného šrotu a barevných kovů; zpracování projektů a studií pro nakládání s odpady; inženýrská a investorská činnost.*“ Své postřehy z exkurze nám napsaly Šárka Hudčková a Ivana Horvátová z páté třídy.



V pátek 20. listopadu jsme spolu s paní učitelkou Knappovou a ještě s Aničkou Richtrovou a Alenou Korbelovou z deváté třídy jeli na exkurzi do firmy Becker v Kralovicích. Hned po příjezdu nás zaujaly velké hromady odpadků. Však jsme se o nich vzápětí dozvěděli mnoho důležitých informací! O tom, jak se odpad třídí, sváží a dále zpracovává. Zejména povídání o všudypřítomných PET lahvích bylo velmi poučné. Vlastně byla poučná celá naše exkurze.



ČTENÁŘSKÁ SOUTĚŽ JESENÍČKU



LOUPEŽ

ŘEŠENÍ HÁDANEK Z ČÍSLA 5/2009-2010:

1.- DOPLŇOVAČKA

Poslední Mohykán.

2.- POZNEJ POVAHU

Jde o lháře. Když natočíte hlavu na obrázku o 45° doleva, zjistíte, že to má napsané přímo ve tváři: LIAR = anglicky LHÁŘ.

3.- HÁDANKA

Žádné zvíře na banány nedosáhne. Palma je totiž kokosová. Šlo o klasický „chyták“.

Dva lupiči si odnesli z kanceláře pokladníka jisté firmy milion korun. Přepadení proběhlo za bílého dne. Budova firmy stála v ulici, která byla celá rozkopaná, protože se tam právě opravovala dlažba. Autem se do ulice nedalo zajet a i při pěší chůzi bylo nutno vyhýbat se hromadám písku a šterku. Navíc situaci komplikoval déšť a vzniklé louže bláta.

Do kanceláře pokladníka se vcházelo z ulice nejprve pancéřovanými dveřmi a pak poměrně malou předsínkou, z níž vedly ještě další troje dveře: jedny do pracovny hlavního ekonoma, druhé do kanceláře sekretářky a poslední na toaletu.

Přestože si inspektor Perner po příchodu na místo činu v předsínce dlouho pečlivě čistil boty od bláta, perfektně čistou a lesknoucí se podlahu v pokladníkově kanceláři stejně zašpinil. Pracovníci se v těchto kancelářích určitě přezouvali. Inspektor se začal vyptávat na ranní událost.

„V okamžiku, kdy lupiči zaútočili, byli jsme v místnosti dva – já a hlavní ekonom,“ vypovídal o celé události pokladník.



„Když za mnou hlavní ekonom přišel, otevřel jsem ohnivzdornou pokladnu a společně jsme připravovali obálky s výplatami pro naše zaměstnance. Najednou se však ve dveřích objevili dva muži v pláštích do deště a s revolvou v rukou. Donutili nás, abychom si lehli na podlahu. Jeden nás hlídal a druhý šel k pokladně. Jak jsem už řekl, byla otevřená. Vzal si všechno, co tam bylo, a utekli. Zmáčkli jsem tlačítko poplachu a s ekonomem jsme vyběhli na ulici. Chtěli jsme lupiče pronásledovat, ale nemělo to smysl. Byli rychlejší a navíc na ně na konci ulice čekalo připravené auto.“

Inspektor se zajímal, jestli všechno v kanceláři zůstalo tak, jak to bylo po odchodu lupičů. Pokladník to potvrdil, dokonce i pokladna zůstala otevřená. Následný výslech hlavního ekonoma k výpovědi pokladníka nic nového nedodal. Obě výpovědi spolu perfektně ladily, ale inspektora Pnera nepřesvědčily. „Myslím, že jste si celé to přepadení vymysleli,“ sdělil oběma pánům svoje podezření.

Z čeho inspektorovo podezření vycházelo?

SOUTĚŽNÍ KUPON JESENÍČKU

JMÉNO	
TŘÍDA	

Čerpáno z knihy Lud'ka Brožka **Záhady pro detektivy začátečníky**



OSMISMĚRKA

Pták, jehož jméno je tajenkou osmisměrky, je o málo větší než vrabec. Má překřížený zobák, který mu umožňuje vybírat semena ze smrkových šišek. Hnízdí ve smrkových lesích ve vyšších polohách, ale podle úrody šišek se objevuje i v nížinách. Jeho hnízdo je hluboké a má silné stěny, protože

hnízdí brzy na jaře nebo i v zimě.

V	O	P	A	K	T	E	B	Ř	H	S	D	O	S	T	Ř	E	L
R	N	E	C	H	U	Ť	E	I	L	O	P	A	T	A	Á	P	T
C	E	T	C	Ř	U	D	S	I	I	U	R	O	V	L	L	Ř	S
H	D	R	B	R	I	T	T	V	M	P	K	A	Z	Y	H	Í	O
N	A	Ž	K	T	O	O	Z	P	A	E	O	O	O	D	U	S	N
O	Ř	E	E	R	V	P	A	B	E	Ř	D	M	U	I	R	T	R
S	P	L	I	Á	Ě	O	D	B	O	Č	K	A	Ů	Ř	T	A	Á
T	C	E	N	R	E	K	O	N	S	T	R	U	K	C	E	V	V
Ř	Y	Í	A	T	A	L	P	Ý	V	N	A	S	P	A	K	T	N
Í	N	Č	O	Á	T	S	O	N	D	E	L	S	U	O	S	A	Í
R	O	T	Á	L	I	T	N	E	V	O	L	D	A	R	Ě	P	O

SLOVA K VYŠKRTÁNÍ: AKADEMIE, BRIT, DOSTŘEL, HISTORIE, HORA, HŘBET, IDYLA, KAPSA, KOUŘENÍ, LOPATA, NECHUŤ, OČNÍ, ODBOČKA, OPĚRADLO, OSTŘÍ, PETRŽEL, POMŮCKA, PORCE, POZDRAV, PŘADENO, PŘÍSTAV, PUMPA, REKONSTRUKCE, ŘEDITEL, SLITOVÁNÍ, SOUPEŘ, SOUSLEDNOST, TRUHLÁŘ, TVÁRNOST, TYČ, VENTILÁTOR, VRCHNOST, VÝPLATA, VZPĚRAČ, ZTUHA.



ZRCADLOVÉ OBRÁZKY

Prohlédněte si pozorně oba zrcadlově převrácené obrázky a najděte na nich jeden základní fyzikální nesoulad.





6.12. - DEN SVATÉHO MIKULÁŠE

Den svatého Mikuláše připadá na **6. prosince** a je uznávaným náboženským zvykem. V předvečer tohoto svátku navštívuje majestátný stařec s bílým plnovousem, pláštěm a biskupskou berlou rodiny, doprovázen andělem a čertem. Hodným dětem rozdává dárky, zlobivé naopak spolu s čertem kárá. Kdo však byl svatý Mikuláš doopravdy?

Mikuláš (z řeckého Nikoláos) se narodil kolem roku 270 (podle jiných pramenů kolem roku 250, anebo pak mezi lety 280 až 286) v pobřežním městě Patara v dnešním jižním Turecku. Přesné datum není bohužel známo. Mnoho se neví ani o tom, jak Mikuláš prožíval své dětství a dospívání. Když jeho rodiče zemřeli, začal (podobně jako mnoho jiných zbožných křesťanských mužů) rozdávat v almužnách zděděný majetek. Je znám příběh o otci a jeho třech dcerách, kteří se ocitli ve velké sociální tísní. Těžkou životní situaci chtěl zoufalý otec vyřešit prodejem svých dcer do nevěstince. Když se o tom Mikuláš dozvěděl, rozhodl se dívky zachránit. Třikrát pak vhodil oknem do jejich ložnice peníze ve výši věna potřebného k tomu, aby se dívky mohly vdát za poctivé a slušné muže.

Zprávy o Mikulášově dobrodiní se brzy začaly šířit. On však po vděku netoužil a raději se stal poutníkem, s úmyslem navštívit posvátná místa Ježíšova působení v Palestině. Když se po čase (někdy kolem roku 300) vracel domů, zastavil se ve městě Myra¹ na jihozápadním pobřeží Turecka. Ve stejné době se tu sešli i okolní biskupové, aby se zdejšími křesťany jednali o vhodném nástupci za nedávno zesnulého kolegu. Protože se nemohli shodnout na konkrétním kandidátovi, stanovili podmínku, že do úřadu biskupa bude ustanoven muž, který příští den jako první vstoupí do chrámu Páně. Aniž by byl o tom něco věděl, stal se oním mužem Mikuláš.

Za své křesťanské přesvědčení však dobrosrdečný Mikuláš hodně trpěl, neboť despoticky vládnoucí císař Dioklecián křesťany pronásledoval. Mikuláš byl zajat, uvězněn a nakonec poslán do vyhnanství. Z něho byl propuštěn roku 313 z rozhodnutí císaře Konstantina Velikého, když bylo křesťanství uznáno jako státní náboženství. Mikuláš se mohl vrátit do Myry, kde se jako biskup proslavil horlivou obranou svého náboženství.

Ze svého úřadu zasahoval Mikuláš i do světských záležitostí. Když se kupříkladu dozvěděl, že tři nevinní měšťané z Myry byli odsouzeni k smrti uplaceným městským soudcem, požádal o pomoc důstojníky z císařského vojska a společně pak osvobodili nespravedlivě odsouzené přímo z popraviště.

Vzhledem k jistým rozporům v dobových dokumentech dodnes přesně nevíme, kdy Mikuláš zemřel. Dobu jeho smrti zařazují historikové mezi roky 345 až 352. Každopádně po roce 352 již o něm nemáme žádné zprávy jako o osobě aktivně působící ve službách církve. Byl pochován v Myře. Před svou smrtí však ještě navštívil Svatého Otce v Římě a na zpáteční cestě pobyl rovněž v jihoitalském městě Bari (oblast Apulie, italsky Puglia), kde jsou od roku 1087 uchovávány jeho ostatky.

¹ Dnešní název tureckého města Myra je Demre. Jde o významnou historickou lokalitu, která bývala biskupským sídlem a hlavním městem provincie Lykia.

Mikuláš se zapsal do vědomí lidí natolik výrazně, že se jeho uctívání stalo součástí víry širokých vrstev. Brzy se stal jedním z nejuctívanějších světců na území východořímské říše (pozdější Byzance) a posléze Kyjevské Rusi. Postupně se Mikulášův kult šířil do dalších slovanských zemí a od 10. století i do západní Evropy. V 11. století na tom měli velkou zásluhu normandští mořeplavci, kteří Mikuláše přijali za svého patrona. Následně se k němu začaly hlásit další a další profese. Uctívání světce se postupně přeneslo do Francie, ve 12. století se objevilo v Německu a ve 13. a 14. století i v českých zemích.

Postavu Mikuláše, tak jak ji známe u nás, vytvořil před více než sto lety vídeňský malíř Moritz von Schwind (1804 - 1871). Mikuláš naděluje 5. prosince, avšak jinak je tomu například v Americe, kam přinesli svatomikulášský kult v 17. století holandští kolonisté. Ve zdejších podmínkách prošla postava světce mnohými proměnami, až vyústila do současné podoby Santa Clause, který je nedílnou součástí vánočních trhů v celé Americe.

Narodil se klaun

Když do školy přijedou nějací umělci, všichni se těší na jejich vystoupení. Bylo tomu tak i ve čtvrtek 19.11.2009, kdy k nám zavítalo z Plzně Divadýlko Kuba se svým představením *Narodil se klaun*.

Program mile překvapil všechny děti z prvního stupně základní školy i děti ze školy mateřské, které se sešly v tělocvičně ZŠ. Viděly totiž mnoho kouzel, třeba jak se cola měnila v běžnou limonádu. Avšak nejvíc přítomné asi udivilo, jak se z malého vajíčka vyklubal velký klaun. To bylo něco!

Teď ale k příběhu. Vyprávěl o klaunovi Bácovi, který žil sám ve velkém cirkusu. Nejprve předváděl různá kouzla, ale pak to začalo. Objevilo se barevné vajíčko, které bylo ráno malé, odpoledne se zvětšilo a večer už bylo velké. Další den se z něho narodilo hravé dítě. Rostlo jako z vody a klaun Bác se o ně začal starat. Dítěmu dal jméno Bim a snažil se s ním nacvičovat nové představení. Bim zpočátku sice trochu zlobil, ale pak vytvořil s Bácem legrační klaunskou dvojici.

Celá naše pátá třída se shodla, že to bylo moc hezké představení a že se určitě líbilo i ostatním dětem.

Napsala Katka Vanická, V. třída



Rozsvícení vánočního stromku

Už dopředu se vědělo, že se ve čtvrtek 26.11.2009 bude na nádvoří základní školy rozsvěcovat vánoční strom. Je to vždy slavnostní událost, což se prokázalo i tentokrát. Sešlo se totiž hodně lidí. Úvodní slovo pronesl pan Petr Sunkovský, bývalý starosta Jesenice a nyní člen Poslaneckého klubu ČSSD. Současná paní starostka Taťána Čížková se rozsvěcování vánočního stromu nezúčastnila kvůli nemoci. Kdo ale přišel, určitě nelitoval. Podávalo se horké občerstvení a o tradiční zpívání se postaraly děti ze základní i praktické školy pod vedením svých učitelů. Moc se mi to líbilo. Zářící stromek byl krásným uvedením čtvrtečního večera.

Napsala Katka Vanická, V. třída

BOŽE, DEJ, ABY BYL MADRID
HLAVNÍM MĚSTEM BELGIE!

PROČ, PROSÍM TĚ?

ÁLE, NAPSAL JSEM TO
DNESKA DO PÍSEMKY...

S
T
R
Á
N
K
A
H
U
M
O
R
U



☺ Malý Honzík už několikrát přišel pozdě do školy. Z toho důvodu si vymýšlel výmluvy. Jednou mu vzal vítr čepici, jindy se rozvodnila řeka. Tentokrát svou nepřítomnost začal svádět na lupiče.

"Ale jdi, a co Ti sebrali?" zeptal se učitel.

"Domácí úkol, ti zloději!"

"Pepíčku, pročpak se nenavštěvuješ se svými kamarády?"

"Ale mami, ty by ses bavila s někým, kdo nic neumí, donáší a pomlouvá?"

"No, to rozhodně ne."

"Tak vidíš, oni taky ne!"

☺ ☺ „Co budeš dělat, až půjdeš do důchodu?“ ptá se jeden stárnoucí muž druhého.

„Budu číst, chodit na procházky, prostě budu dělat to, na co jsem dříve neměl čas. A ty?“

„První týden si asi budu jen tak hovět v houpacím křesle.“

„A potom?“

„No a potom se začnu velmi pomalu rozhoupávat.“
/RDV/

Karlík sedí u odkrytého kanálu a pláče. Jde kolem policista a ptá se ho: „Pročpak brečíš, chlapče?“ „Spadla mi tam matka,“ vzlyká Karlík a ukazuje dolů.

Policista, vědom si hesla *pomáhat a chránit*, se nasouká do kanálu. Po chvíli marného hledání vyleze nahoru a říká: „Ale já tam tvou matku nikde nevidím!“

„To jsem si mohl myslet,“ povzdychne si Karlík, „teď je mi ten šroubek úplně na nic!“

"Pepíčku," povídá paní učitelka, "jak se jmenuje člověk, který krade?" Pepíček neví, a tak mu chce paní učitelka pomoci: "Podívej se, když teď sáhnu do tvé kapsy a vytáhnu z ní padesátikorunu, kterou si pak nechám, co budu?" A Pepíček prohlásí: "Tak to budete kouzelník, paní učitelko!"

"Mohl by nám někdo povědět, jaký je rozdíl mezi větou hlavní a větou vedlejší?" ptá se paní učitelka. "Co třeba Frantík?"

Frantík se postaví a vysvětluje: "To, co řekne máma, je věta hlavní, a co řekne tatínek, to už je vedlejší."

MAMI, JE ČERNÁ TUŠ DRAHÁ?

NENÍ...

TAK PROČ SE TÁTA
ROZČILUJE, ŽE JSEM
MU JI VYLILA
NA SBÍRKU ZNÁMEK?

